

# ДУХОВНЫЙ



«Вышелъ съатеъ съатъ...»

(Мф. 13, 3)

# СЪЯТЕЛЬ

По благословению Преосвященного Епископа Архангельского и Холмогорского Тихона  
газета издается с марта 2000 г.

\* \* \*

ЕПАРХИАЛЬНЫЕ НОВОСТИ

## Праздник Троицы в обители



Планируется, что к 2011 году, к 300-летнему юбилею первого академика России, в селе Ломоносово Холмогорского района будет восстановлен каменный Свято-Димитриевский храм XVIII века. Решение уже принято.

Храм был построен в 1738 году. Он пятиглавый. Главный престол — во имя святого великомученика Димитрия Солунского. Позднее к нему были пристроены церковь святой великомученицы Екатерины и трапезная с колокольней. В трапезной был устроен придел во имя Казанской иконы Божией Матери.

Однако сегодня здание Димитриевской церкви в плачевном состоянии. В акте указано, что купола разрушены, из трех ярусов колокольни сохранились только два, разрушен алтарь храма, внутренние помещения требуют серьезной реставрации.

В селе Ломоносово уже несколько лет действует община. Под временный храм оборудовано здание бывшего магазина. Окоряет приход холмогорский священник иеромонах Леонтий (Эйзенман).

По мнению специалистов, на восстановление церкви потребуется не менее 15-20 млн. рублей.

Соб инф.

АКТУАЛЬНО

## Спасти подростков от «зоны»

Стр. 8-9



15 июня в Свято-Троицком Антониево-Сийском монастыре был торжественно отмечен главный престольный праздник обители — День Живоначальной Троицы. Монастырю почти пять веков, и первый храм был заложен преподобным Антонием с братией в честь Пресвятой Троицы. По-другому этот праздник именуется Пятидесятницей, еще его называют днем рождения Церкви. Можно сказать, что это день рождения и нашей древней обители. Фоторепортаж о нынешнем торжестве — на 4-й странице.

# Троица Единосущная и Нераздельная



В день Святой Троицы мы слышим Евангельское зачало (отрывок):

**В последний же великий день праздника стоял Иисус и возгласил, говоря: кто жаждет, иди ко Мне и пей. Кто верует в Меня, у того, как сказано в Писании, из чрева потекут реки воды живой. Сие сказал Он о Духе, Которого имели принять верующие в Него: ибо еще не было на них Духа Святаго, потому что Иисус еще не был прославлен. Многие из народа, услышав сии слова, говорили: Он точно пророк. Другие говорили: это Христос. А иные говорили: разве из Галилеи Христос придет? Не сказано ли в Писании, что Христос придет от семени Давида и из Вифлеема, из того места, откуда был Давид?**

Итак произошла о Нем распя в народе. Некоторые из них хотели схватить Его; но никто не наложил на Него рук. Итак служители возвратились к первосвященникам и фарисеям, и сии сказали им: для чего вы не привели Его? Служители отвечали: никогда человек не говорил так, как Этот Человек. Фарисеи сказали им: неужели и вы прельстились? Уверовал ли в Него кто из начальников, или из фарисеев? Но этот народ невежда в законе, проклят он.

Никодим, приходивший к Нему ночью, будучи один из них, говорит им: судит ли закон наш человека, если прежде не выслушают его и не узнают, что он делает? На это сказали ему: и ты не из Галилеи ли? рассмотри и увидиши, что из Галилеи не приходит пророк.

Опять говорил Иисус к народу и сказал им: Я свет миръ; кто последует за Мною, тот не будет ходить во тьме, но будет иметь свет жизни. (Ин. 7, 37-52; 8, 12).

Троица — самый близкий православному сердцу праздник. В нем присутствует вся полнота и преисполнение, обетование и исполнение всех ожиданий и освящений. Некий Божественный итог Божественного же замысла.

Троица, или Пятидесятница, — пятидесятый после Святой Пасхи день, в который, по обещанию Спасителя, апостолы получили дары Святого Духа, — имея

Новозаветное завершение, начало полагает в Ветхом Завете, подтверждая слова Христа о том, что не разорить пришел закон Он, но исполнить.

В пятидесятый день по Ветхозаветной Пасхе явился Господь Моисею на Синайской горе, преподал ему через Святые Заповеди Свою Волю и, обещанием спасения, Свою Любовь. Начало религиозности — как неотъемлемое соединение веры и исполнения Воли Божией — сошло вместе с Моисеем с Синайской вершиной к подножию, наполненному маловерным и неблагодарным народом. Формирование и развитие религиозности формировало и развивало этот народ, восставляло из среды его благочестивых вождей и царей, праведников и великих пророков. Пророк Иоиль предвозвестил грядущую Новозаветную Пятидесятницу, говоря: «И будет в последние дни: излию от Духа Моего на всякую плоть, и будут пророчествовать сыны ваши и дочери ваши; старцам вашим будут сниться сны, и юноши ваши будут видеть видения. И также на рабов и на рабынь излию Духа Моего, и покажу знамения на небе и на земле. Прежде, нежели наступит день Господень, великий и страшный. И будет: всякий, кто призовет имя Господне, спасется».

И начало христианства положено было в день Пятидесятницы по обещанию Спасителя, Который призывал учеников не отлучаться от Иерусалима до тех пор, пока не получат обещанную силу свыше.

«При наступлении дня Пятидесятницы все они были единодушно вместе. И внезапно сделался шум с неба, как бы от несущагося сильного ветра, и наполнил весь дом, где они находились. И явились им разделяющиеся языки, как бы огненные, и почили по одному на каждом из них. И исполнились все Духа Святаго, и начали говорить на иных языках, как Дух давал им провещавать» (Деян. 50).

И пронесли сыны и дочери, рабы и рабыни благую евангельскую весть на своих плечах по всей вселенной, потому что за плечами этими были невидимые миру крылья, и пламень их сердец, исполненных веры, не могли захлестнуть ни волны злобы человеческой, ни ветер лукавого времени.

Священник Дмитрий Арзуманов.

## ДУШЕПОЛЕЗНОЕ СЛОВО

# Побеждай самого себя

### Прп. Марк Подвижник:

«Нет большего врага человеку, как он сам себе».

### Прп. Иоанн Кассиан:

«Враг в нас самих. У нас идет внутренняя война. Если внутреннее зло побеждено, то и внешнее покорится, как слабейшее».

### Прп. Симеон Новый Богослов:

«Каждый может сделаться, если желает, как злым, так и добрым. Никто, не хотя, не спасется».

### Авва Исаия:

«Не открывай мысли свои невеж-

дам и воли своей — неблагоразумным. Познай самого себя и избегай того, что для тебя пагубно».

### Древние иноческие уставы:

«Ревнуя об исправлении погрешностей другого, самому надо жить так, чтобы не соблазнить кого нарушением заповеди».

### Прп. Нил Синайский:

«Желая угодить толпе, толпе подобен будешь».

**Св. прав. Иоанн Кронштадтский:**  
«В этом веке мы согрешаем непре-

станно, и, между тем, до того самолюбивы, что не хотим переносить никакого обличения, особенно пред другими; но в будущем веке прегрешения наши будут обличены пред всем миром».

### Прп. Антоний Великий:

«Чья душа действительно умна и добродетельна — это обнаруживается во взоре, поступке, голосе, улыбке, разговорах и обращении».

### Свт. Тихон Задонский:

«Нет более славной победы, чем победить самого себя».

# Знакомство с северной святыней

**Новоизбранный губернатор посетил Антониево-Сийский монастырь**

20 мая глава администрации Архангельской области Илья Михальчук совершил поездку по Холмогорскому району. Он посетил село Емецк, районный центр Холмогоры, знакомился с проблемами в деревнях. Особое внимание было уделено состоянию дорог.

Побывал губернатор и в Свято-Троицком Антониево-Сийском монастыре. Сопровождали его глава МО «Холмогорский район» Виктор Ющенко, заместитель главы области Михаил Ситкин, депутат областного Собрания, начальник «Архангельскавтодора» Алексей Верещагин. Высоких гостей в обители под трезвон колоколов встречали епископ Архангельский и Холмогорский Тихон и настоятель монастыря архимандрит Трифон.

Илью Филипповича познакомили с братией, а затем в Свято-Троицком



соборе у мощей преподобного Антония был отслужен краткий молебен. Состоялась экскурсия по монастырю. Губернатору рассказали об истории и сегодняшнем дне обители, показали величественные храмы. Глава области с интересом, по-деловому разбирался в проблемах, с которыми сталкивается братия в трудном деле восстановления святыни. По его словам, на Севере необходимо обращать особое внимание на возрождение православной веры, христианских традиций, морали и нравственности. И областная власть будет всячески содействовать этому. В частности, велся разговор об оказании помощи Антониево-Сийскому монастырю в его социальном служении. Ведь обитель поддерживает многих обездоленных, больных людей. Дело это непростое, требующее немалых усилий. Такая работа будет более эффективной, если власть и Церковь объединят свои усилия.

Сергей Климов.

## МОЛИТВЫ СВЕТ

### Благословен еси, Христе Боже наш

Со дня Святой Троицы мы вновь и вновь будем возносить молитвы Святому Духу-Утешителю, надеясь на то, что в нашем скорбном странствии земном обрящется защита и поддержка, награда и утешение — все то, что так необходимо нам, слабым и маловерным.

Тропарь, глас 1:

Благословен еси, Христе Боже наш, иже премудры ловцы явлея, низпослав им Духа Святаго, и теми үловлей вселенную, Человеколюбче, слава Тебе.

Кондак, глас 2:

Егда снизшед языки слия, разделяше языки Вышний, егда же

огненные языки раздаяше, в соединение вся призыва; и согласно славим Всесвятаго Духа.

Величание:

Величаем Тя, Живодавче Христе, и чтем Всесвятаго Духа Твоего, Богоже от Отца, послал еси Божественным учеником Твоим.

На современном языке:

Благословен Ты, Христе Боже наш, явивший премудрых ловцов [человеков], ниспослав им Духа Святого, и через них привлекший всю вселенную, Человеколюбче, слава Тебе.

Некогда, сойдя, Ты смешал языки и разделил народы, Вышний; когда же языки огненные раздавал, то призвал в соединение всех, и [теперь] согласно славим Всесвятого Духа.

# Праздник Троицы в обители



Накануне праздника, вечером 14 июня, братия под трезвон колоколов встречала владыку Тихона. Пообщавшись с насельниками монастыря и уже прибывшими на праздник мирянами, владыка поклонился мощам прп. Антония и осмотрел обитель.

Всенощное бдение служили в Благовещенском храме.

Пятидесятница — день рождения Церкви — является и главным престольным праздником монастыря. Божественную литургию владыка Тихон совершил в Троицком соборе — главном храме обители. Ему сослужили настоятель монастыря архимандрит Трифон, игумены Серафим (Степанов) и Варлаам (Дульский), священники Валентин Васечко, Александр Калугин, монастырские иеромонахи Варсонофий (Чугунов) и Афанасий (Шурыгин), протодиакон Диони-

сий Симончук, диакон Дионисий Прозоров, иеродиакон Феофил.

На Великой вечерне читались коленопреклоненные молитвы. Ощущалось, что все находившиеся в соборе единодушны в торжественном предстоянии перед Богом. Единым порывом пепась и молитва Святому Духу «Царю Небесному». Множеству богохульцев было отрадно видеть, что праздник разделяют губернатор Илья Михальчук и глава района Владимир Ющенко.

Был и традиционный Крестный ход, и праздничная трапеза.

По окончании богослужения настоятель обители преподнес владыке образ Живоначальной Троицы, написанный монастырскими мастерами.

Соб. инф.



Фото и иллюстрации Варламова.

# Восемь детей в семье священника



13 мая в Поморском государственном университете (ПГУ) состоялась очередная встреча в православном кафе «Три свечи», темой было: «Семья — восемь Я». О благодатном служении семье и Церкви рассказали настоятель Свято-Троицкого храма села Красноборска протоиерей Валентин Кобылин и его супруга матушка Татьяна — родители восьмерых детей.

Открывая встречу, настоятель домового храма Святого праведного Иоанна Кронштадтского при ПГУ протоиерей Евгений Соколов отметил, что одной из причин глубокого кризиса современной российской семьи и материнства является раздавшая общество духовная болезнь — лицемерие. «Часто приходится слышать от людей пустые, сентиментальные слова: мол, большая многодетная семья — как это замечательно! Мы так любим детей! Возникает желание задать вопрос:

«Почему же у вас в семье один-два ребенка, а не шестеро или семеро?» О вещах высоких мы привыкли говорить возвыщенно. Но это только на словах. Когда же дело касается нас самих, предпочитаем промолчать».

С большим интересом собравшиеся слушали гостей из Красноборска. По мнению отца Валентина, многодетная семья в обществе, утратившем духовные основания, рискует стать исключением из правил, чем-то из ряда вон выходящим. Православная вера — залог сохранения добрых традиций крепкой христианской семьи.

— Сегодня принято считать: если родители воспитывают троих детей, то семья многодетная, а если в семье пятеро-шестеро детей, родители совершают подвиг. Какой уж тут подвиг? Ведь на Руси было обычным, если в семье росли шесть семьи, а порой и больше ребятишек. Восемь детей — это норма, не будем же в этом видеть какой-то особый подвиг.

Отец Валентин и матушка Татьяна говорили об очень важных для каждой семьи проблемах: роль отца в становлении личности ребенка, самостоятельность детей, авторитет родителей, семейные праздники и главное — развитие нравственного самосознания и воспитание любви в детях.

Диалог с гостями кафе сопровождался яркими примерами из жизненного опыта многодетной семьи священника. Своебразным эпилогом встречи стали слова матушки Татьяны:

— Чем больше любви, ласки и заботы ребенок получит в детстве, тем духовно богаче он будет, когда вырастет и станет взрослым.

По доброй традиции всех участников встречи угостили чаем с пирогами, гостям были преподнесены подарки: семейный альбом для фотографий отцу Валентину и букет лилий матушке Татьяне.

«Православие на Северной земле».

## ЕПАРХИАЛЬНЫЕ НОВОСТИ

### У притока реки Мезени возведут деревянный храм

Православная община села Бычье Мезенского района Архангельской области намерена возвести деревянный храм-часовню.

Настоятель Свято-Богоявленского Собора города Мезени иерей Алексий Жаровов рассказывает:

— Необходимый лес завезен, площадка подготовлена. Летом, если позволят денежные средства, селяне приступят к началу работ.

Село Бычье стоит на берегу реки Пезы, притока Мезени, жителей не менее 400 человек. Летом, осенью до районного центра отсюда можно добраться разве что на лодке. Ни церквей, ни часовен в окрестных деревнях на десятки и сотни километров нет. В новом храме смогут духовно окормляться верующие из деревень Моеево, Сафоново, Езевец, Елкино.

Отец Алексий отметил, что решение о строительстве храма-часовни в селе Бычье было принято в июне 2007 года. Тогда же благое намерение верующих одобрил и благословил епископ Архангельский и Холмогорский Тихон. Но для оплаты труда строителей требуются немалые денежные средства. Источников финансирования, кроме благотворительных пожертвований, нет.

**Желающие оказать посильную помощь в возведении православного храма-часовни могут перевести денежные средства почтовым переводом по адресу: 164765, Архангельская обл., Мезенский р-н, д. Бычье, Варфоломееву Владимиру Леонидовичу.**

За всех жертвователей в храме будет возноситься непрестанная молитва.

«Православие на Северной земле».

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

ДУХОВНЫЙ



«Вышесть съяатель съять...»  
(Мф. 13, 3)

# СЪЯТЕЛЬ

## Продолжается ПОДПИСКА

на газету «Духовный сеятель»

Наша газета зачастую не попадает в отдаленные селения, где люди хотели бы получать ее регулярно.

Подписка на газету предоставляет такую возможность.

Сделать это несложно — необходимо послать почтовый перевод по адресу:

163071, г. Архангельск-71,

Рубан Елене Владиславовне (до востребования).

Сумму перевода можете установить сами из расчета, что 1 экземпляр газеты стоит 4 рубля, а почтовые расходы одной пересылки по сегодняшним тарифам составляет 8 руб. 50 коп.

Об окончании средств на Вашем счету для своевременного восполнения его

Вы будете заранее уведомлены.

Если возникнут вопросы, звоните по телефонам:

8 950 660 3511 или (8-8182) 26-91-29, 21-44-63.

# Проблемы семьи — проблемы общества



**Сегодня российская семья переживает не самые лучшие времена. Особенно настороживает отношение молодежи к узам брака: боязнь ответственности, поверхностное, упрощенное отношение к чувствам, нежелание иметь детей... Проблема настолько острая, что даже год нынешний посвящен семье.**

Конечно, предпринимаются попытки выйти из кризиса. Ведется работа и с подрастающим поколением. Архангельск в том не исключение. Так, 8 мая в Поморском государственном университете состоялась молодежная встреча Архангельского регионального отделения Всемирного Русского Народного Собора под символическим названием «Крепкая семья — великая Россия».

В просторном актовом зале народа собралось много. Отрадно, что эта тема волнует молодых. И разговор получился основательный, зачастую острый.

Собрание приветствовал настоятель Антониево-Сийского монастыря, руководитель епархиального отдела образования архимандрит Трифон. Он зачитал обращение епископа Архангельского и Холмогорского Тихона. В частности, отмечается, что сейчас необходимо переосмыслить понятие семьи, защитить ее от нападок. Массовая культура, агрессивная цивилизация дезориентируют, разрушают нравственные устои, русские традиции. А ведь именно крепкая семья — основа благополучия страны, ее крепости.

Об этом говорилось и на недавно прошедшем в Москве XII Всемирном Русском Народном Соборе, названном «Собор детей и молодежи. Будущее поколение — достояние России». О его работе рассказал иеромонах Даниил (Плотников). Только объединив усилия государства, Православной Церкви и всех общественных сил, мы сможем поднять авторитет семьи, спасти молодежь от нигилизма, бездушия, потребительского отношения к жизни...

На встрече в ПГУ с докладами выступили преподаватели и студенты. Стоит отметить сообщение профессора, заведующей кафедры литературы ПГУ Марины Елеповой «Семья последнего Российского императора Николая II». В этой семье царила особая, чистая атмосфера любви и уважения. Детей вос-



питывали с верой в Бога, в строгих правилах, учили почитать старших, заботиться о больных и неимущих. Во главу угла всегда ставилась любовь к Родине. Вот яркий пример настоящей семьи. И нам есть чему тут поучиться.

Вызвал интерес у присутствующих и документальный фильм «Песни колыбельные». В русской семье воспитание начиналось с пеленок. И помогала в том колыбельная. Качая люльку, старшие сестры, мамы и бабушки добрым, мелодичным словом прививали чадам нравственные основы миропонимания, учили добру, уважению к родителям... К сожалению, в наше время колыбельные почти забыты.

Не оставили равнодушными собравшихся выступления доцента, завкафедрой гуманитарных дисциплин Натальи Бединой и учителя русского языка Марии Ненашевой. У каждой — по четыре ребенка. Вот и рассказали нам, как живется сейчас многодетным семьям. Зап был буквально покорен этими молодыми женщинами. С какой любовью говорили они о своих детях, как светились счастьем глаза... Трудностей, конечно, хватает, но они разрешимы и ничтожны по сравнению с великой радостью большой и крепкой семьи.

**Сергей Климов.**

На снимках: (вверху) мама четырех детей доцент Наталья Бедина; (слева) студенты — будущие отцы.

Фото А.Т.



# Крестный ход вокруг России



**19 мая по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия из Архангельска вышел морской Крестный ход, путь которого — вокруг России. Перед началом путешествия в Свято-Никольском храме Архангельска секретарь епархии протоиерей Вадим Антипов и настоятель Никольского храма протоиерей Александр Козарик в сослужении архангельского духовенства совершили Божественную литургию.**

После окончания службы все направились Крестным ходом к пристани. Утро было дождливым и ветреным. Редкие прохожие и водители с удивлением смотрели на священников в красных пасхальных облачениях и небольшую группу горожан, которые шли от Никольского храма в сторону Северной Двины. К сожалению, информации о начале Крестного хода в Архангельске практически никакой не было, поэтому и народа оказалось так мало.

На пристани отслужили молебен. Путешественники сошли на яхту. Им передали большую коробку, в ней горячий обед, который приготовили мачушки из Никольского храма. Но вот отданы швартовы, путешественники взмахнули веслами, и лодка быстро стала удаляться от берега.

На парусной яхте «Русь святая» отправились в нелегкий путь трое отважных путешественников. Им пред-

стоит преодолеть на веслах или под парусами 8300 километров.

Судно для экспедиции построили по специальному заказу в Галиче (Костромская область). Его длина семь, ширина около двух метров. На яхте есть каюта со всем необходимым с автономностью в шестьдесят суток. Плоский киль позволит совершать волок по льду, а съемные балансиры в виде коротких лыж по бортам — волок по болотам или по замерзшим рекам в тундре. К тому же конструкция лодки в случае переворота возвращает ее в исходное положение на ровный киль.

Капитан экипажа — Георгий Карпенко — заслуженный путешественник России, мастер спорта по туризму. Пять лет назад он руководил автономным лыжным переходом от Арктического мыса (Северная Земля) до Северного Полюса. А в 2006 году возглавлял переход на собачьих упряжках опять-таки от Северной Земли до Северного Полюса. К тому же он и второй член судна Андрей Деев совершили несколько экспедиций на яхте «Урания».

Третий участник перехода — священник из Белгородской епархии отец Димитрий Лукьянов. До принятия священнического сана он тоже был профессиональным спортсменом.

Крестный ход будет состоять из трех этапов. Во время первого, который продлится с мая по сентябрь, его участники совершают переход на яхте от Архангельска по пяти морям Северного Ледовитого океана (Баренцево, Карское, Лаптевых, Восточно-Сибирское, Чукотское) через Диксон — Тикси — Уэлен до мыса Провидения. Затем лодку погружают на корабль, и таким образом в октябре она закончит свой путь во Владивостоке. А на третьем этапе 15-20 человек с ноября по декабрь пройдут вдоль сухопутной границы России пешком или на автогрузовом вездеходе.

Участники Крестного хода особо подчеркивали, что это не спортивное мероприятие. Его цель — крепить духовное единение всей страны, дать возможность всем и каждому почувствовать опору в благородном деле — возрождении православной России. Там, где нет церквей, отец Димитрий и другие священники, которые к нему присоединяются на последнем этапе пути, будут крестить, совершать службы, исповедовать, причащать... На яхте есть несколько икон: Божией Матери «Державная», святителя Николая Чудотворца и другие.

**Людмила Соснина.  
Фото автора.**



# Спасти подростков от «зоны»



фото А.Г.

В работе семинара приняли участие юристы, психологи, социальные работники, представители правоохранительных органов, Православной Церкви и некоммерческих организаций из Архангельска, Северодвинска, Новодвинска, Санкт-Петербурга, Перми, Петрозаводска. Организована встреча областной благотворительной организацией «Рассвет». Цель семинара — объединить усилия государственных структур и всех общественных сил во благо спасения подрастающего поколения от криминала.

Можно сказать, что для нашей области мероприятие это весьма значимое, ведь ситуация с подростковой преступностью внушиает большую тревогу. Как сообщил заместитель председателя Архангельского областного суда Сергей Бурмагин, за последние годы динамика правонарушений практически не снижается. Причем около 12 процентов от всех преступлений совершают несовершеннолетние. Так, в 2006 году было зафиксировано 1267 случаев криминала, а в 2007 уже 1362 подростка преступили закон. К тому же надо учитывать, что статистика не всегда отражает достоверную картину. Основную массу дел рассматривали районные суды. На втором месте — мировые судьи. Что касается наказаний, то примерно половина приговоров — условное осуждение. Немногим меньше — лишение свободы. А вот штрафы, исправительные и обязательные работы почему-то популярностью у наших судей не пользуются. Но самая большая беда в том, что подростки, понесшие наказание, как правило, вновь идут на преступления.

В чем же причина столь драматичной ситуации? По словам С. Бурмагина, модель ювенальной юстиции пока не создана, существуют лишь некоторые проекты. Необходима социальная реабилитация малолетних преступников. Нет у нас пока и ювенального суда, который рассматривал бы только дела несовершеннолетних, к которым требуется особый подход. Похвастаться Архангельской области пока нечем. Суды не информированы об условиях жизни юных правонарушителей, их семьях, учебе... Часть судей просто неподготовлена к таким вопросам. Отсутствует индивидуальный подход, проявляется формализм. Следует более широко применять меры воспитательного воздействия.

Тем не менее, работа в Архангельске ведется: суды налаживают связи с различными ведомствами, общественными организациями, изучается опыт других регионов. Есть и свои проекты профилактики малолетнего криминала. Например, благотворительная организация «Рассвет» совместно с немецкой Ассоциацией по социальному правосудию земли Шлезвиг-Гольштейн и при содействии Евросоюза разработала сеть по оказанию помощи лицам, преступившим закон, в Архангельской области. Есть и другие наработки. Занимаются сложными подростками и муниципальные власти. О деятельности МУ «Центр защиты прав несовершеннолетних» рассказала его директор Татьяна Артемова. С 2005 года в центре открыто отделение социализации. В основном здесь работают с условно осужденными. Всего на учете около 160 подростков. На каждого подопечного создается база данных, ими усиленно занимаются психологи, специалисты по социальной работе. Особое внимание уделяется семье. Есть даже группы самопомощи для родителей. Словом, ребят окружают вниманием, пытаются возвратить к нормальной жизни, организуют их досуг. И результаты весьма оптимистичные. И все бы замечательно, вот только центр этот — единственный на весь Архангельск. Просто капля в море!

**О ювенальной юстиции сегодня спорят много. Дебаты разгораются самые жаркие. При этом основная часть населения смутно представляет себе, что же это такое. Обсуждения ведутся в основном узким кругом специалистов и журналистами. Причем в позициях и критиков, и защитников есть немало здравого смысла.**

Тема действительно злободневная. Ювенальная юстиция — правосудие по делам несовершеннолетних. Это особый порядок судопроизводства, отдельная система судов для несовершеннолетних, а также совокупность мер социальной защиты и реабилитации малолетних правонарушителей. И вот здесь стоит сделать акцент: правонарушителей! А значит, «подростковое право» в первую очередь призвано бороться с детской преступностью, предупреждать ее. Но как этого добиться, как вернуть молодежь к нормальной жизни? Об этом говорилось и на семинаре-тренинге «Региональные модели ювенальной юстиции в рамках судебно-правовой реформы», который проходил в Архангельске с 9 по 11 июня.



## Никто не забыт, ничто не забыто

Победа в Великой Отечественной войне досталась народам нашей страны дорогой ценой. До сих пор продолжаются поиски мест захоронений погибших воинов. С целью организации работы по увековечению памяти павших защитников Отечества и реализации на практике лозунга «Никто не забыт, ничто не забыто» Президентом России В.В. Путиным был издан ряд поручений и Указов.

В соответствии с Перечнем поручений Президента от 23 апреля 2003 г. № пр-698 О военно-мемориальной работе в Российской Федерации и Указом от 22 января 2006 года № 37 «Вопросы увековечения памяти погибших при защите Отечества», Министерством обороны создан Обобщенный компьютерный банк данных (ОБД Мемориал), содержащий информацию о защитниках Отечества, погибших и пропавших без вести в годы войны, а также в послевоенный период.

Миллионам граждан смогут найти информацию о своих родных и близких, определить место их захоронения.

Уже проведена уникальная по масштабам, технологии и срокам исполнения работа, в результате которой создана информационно-справочная система глобального значения, не имеющая аналогов в мировой практике. Выполнение технической части проекта — создание и наполнение сайта ОБД Мемориал ([www.obd-memorial.ru](http://www.obd-memorial.ru)) было поручено специализированной организации — корпорации «Электронный Архив».

Сведения для Обобщенного банка данных взяты из официальных архивных документов, хранящихся в Центральном архиве Минобороны РФ и в Военно-мемориальном центре ВС РФ. Это донесения боевых частей о безвозвратных потерях, другие архивные документы, уточняющие потери (похоронки, документы госпиталей и медсанбатов, трофейные карточки советских военнопленных и т.д.), а также паспорта захоронений советских солдат и офицеров.

На сайте можно найти информацию о звании погибшего, части, в которой он служил, дате, причине смерти и месте захоронения, а также о пропавших без вести. На сайте помещены копии всех обработанных документов-первоисточников, что позволяет с большой точностью идентифицировать павших, поскольку в них часто содержится дополнительная информация, в частности имена и адреса родственников, которым отсылались похоронки.

В рамках проекта предоставлено в Интернет-доступ около 10 миллионов листов архивных документов и свыше 30 тысяч паспортов воинских захоронений. Впервые каждый из нас имеет возможность ознакомиться с реальными документами, самостоятельно провести поиск и исследование.

Ни в одной стране мира нет подобного банка данных. ОБД Мемориал является достойным памятником всем воинам, погившим и пропавшим без вести при защите нашей Родины и ее интересов, на практике реализуя лозунг «Никто не забыт, ничто не забыто». На 2008 год запланирован второй этап работ: уточнение информации по конкретным персонажам, объединение записей, относящихся к одному лицу. Последнее обновление осуществлено 9 июня 2008 г.

[Http://www.obd-memorial.ru](http://www.obd-memorial.ru)  
E-mail: obd-memorial@elar.ru  
ОБД Мемориал

На семинаре-тренинге о своем опыте рассказывали специалисты из других городов. Например, очень интересна практика Санкт-Петербурга. О ней говорил Председатель Василеостровского районного суда Николай Шилов:

— Главное для нас было — человеческий подход к несовершеннолетним правонарушителям. Очевидно, что только репрессивными мерами преступность не сократить. Практика показывает: почти все рецидивисты начинали с малолетних колоний. С 1999 года мы начали вводить в жизнь двухлетний проект. Суть его — при судьях закрепляли соцработников, которые собирали полную информацию о подростке. Они готовили судебный доклад, некий обзор о здоровье, уровне образования, жилье, способностях несовершеннолетнего правонарушителя. Теперь судья видел более полную картину. Затем создали координационный совет из представителей прокуратуры, следствия, суда, комиссии по делам несовершеннолетних. При этом затраты на все эти мероприятия были минимальные, а спасти удалось десятки ребят. Далее службу соцработников взяло под крыло правительство Санкт-Петербурга. Наш суд и Стокгольмский университет наладили подготовку специалистов. В колонии стало попадать меньше подростков. Но встал вопрос: как перевоспитывать правонарушителей? И тут на помощь пришел православный Центр Святителя Василия Великого. У него есть социологи, психологи, педагоги. Сегодня можно с уверенностью сказать: несовершеннолетние здесь сильно меняются, начинают по-другому смотреть на жизнь. Не все, конечно, гладко, но результаты есть.

Стоит отметить и выступление заместителя директора МОУ «Центр психолого-педагогической и медико-социальной помощи детям и подросткам Индустриального района города Перми» Анны Хавкиной. Сотрудники центра активно сотрудничают с комиссией по делам несовершеннолетних. Совместно они рассматривают дела, которые можно решить не доводя до суда. Благодаря программе «Примирение» за месяц рассматриваются семь-восемь дел. При этом проводится активная реабилитационная работа, уделяют внимание семье. А еще создана «Школьная служба примирения». В центре обучаются дети, которые совместно со взрослыми разрешают конфликты среди сверстников. Проект этот краевой, создание таких служб обязательно в каждой школе. Время показало: правонарушений стало меньше.

Участники семинара со вниманием выслушали выступление настоятеля Антониево-Сийского монастыря архимандрита Трифона. Обитель поддерживает людей, в чьей жизни было немало «черных полос», кто был отвергнут обществом. Но вера, труд, забота помогли многим из них найти себя.

Кроме того, на семинаре-тренинге проведены практические занятия, своим опытом поделились психологи, была организована поездка в Архангельскую воспитательную колонию.

Сергей Климов.





## Из поучения святого Иоанна Златоуста

Не подобает, братие, православным христианам матерью ругатися во брани, понеже есть Мати Божия, Пресвятая Дева Мария роди Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, Ее же познахом Госпожу заступницу и молебницу нашу, всяко му человеку в скорбех покровительнику и спасение душам нашим.

Вторая мати всем человеком, от нея же родихомся и познахом свет сей и от сосед ея воздоихомся, сия мати человека, яко труды и болезни понесе, всякую нечистоту нашу принял, обмыв и обвив, воспитала нас и одея.

Третья мати — наша земля: от нея же первый человек Адам от Бога сотворен, от нея кормимся, пиши и одежды приемлем, во нее же и паки возвратимся, во гроб вселясь.

Аще который человек в который день избранится матерно, в тот день у того человека уста кровию закипают, горят пеню, и паром скверным смрад исходит из уст его: и тому человеку, аще не раскается, не подобает в церковь Божию внести, ни Евангелия целовати и икон святых, и креста, и причастия давать. Того человека, не удержавшагося от проклятого слова матерного, Ангел-хранитель плачется, а диавол радуется.

Сего ради, братие и сестры, молю вас, не бранитесь матерно, удерживайте язык свой, своим бо самовольствием от Бога удалихомся...

Когда кто матерными словами ругается, тогда у престола Господня Мати Божия данный Ею молитвенный покров от человека того отнимает и Сама отступает, и который человек матерно избранится, себя в той день проклятию подвергнет, понеже мать свою ругает и горько ее оскорбляет. С тем человеком не подобает нам ясти и пити, аще не отстанет от онаго матерного слова.

За срамословие Бог попущает на человека беды, напасти и многия болезни. Сего ради, братие и сестры, отстанем от злого обычая поганых человек.

# Не бранитесь, удерживайте язык свой

## «Всякое слово гнилое да не исходит из уст ваших...»

Больше ста лет человечество искало взаимосвязь между словом и сознанием. Доктор биологических наук, академик медико-технических наук Петр Горяев опытным путем установил, что хромосомы белка содер-



Иероним Босх. Несение креста. Фрагмент.

жат всю информацию по строительству живого организма. Через многочисленные эксперименты он доказал, что генетический аппарат любого живого существа одинаково реагирует на внешние воздействия, вызывая изменения в генах. Как это происходит? Известно, что человек состоит более чем на 75% из воды. Слова, произносимые человеком, изменяют структуру воды, выстраивая ее молекулы в сложные цепочки, меняя их свойства, а, следовательно, меняя генетический код наследственности.

В числе первых ученых, которые занимались этим вопросом вплотную, был и доктор биологических наук Иван Борисович Беляевский. Он попытался выяснить, каким образом на человеческий организм влияют не какие-то огромные блоки информации, а простые односложные слова. Семнадцатилетнее исследование Беляевского, к которому постепенно присоединилась большая группа его коллег, увенчалось настоящим открытием.

Ученым удалось доказать, что каждое произнесенное нами слово очень отчетливо влияет на наши гены.

Результатом этого влияния при упорном (положительном или отрицательном) воздействии через какое-то время становится не просто передача видоизмененных генов потомству, но и изменение собственного генетического кода человека, касающегося темпов старения и срока жизни!

В диссертации на эту тему с математической точностью доказывалось, что не только человек обладает какой-то энергетикой, но и каждое его слово несет собственный энергетический заряд. И это самое слово воздействует на наши гены, либо продлевая молодость, либо приближая старость.

Оказывается, разные слова по-разному заряжены, причем так же, как и в физике, зарядов может быть только два: положительный и отрицательный. Любая материнка идет со знаком «минус».

Уже в начале 90-х эта группа ученых выпустила в свет книгу со множеством примеров, связанных с многолетними наблюдениями за конкретными людьми. Все эти люди были одного возраста, но только одна их часть составляла принципиальных сквернословов со стажем, а вторая — противников крепких выражений. Исследования показали, что у материнников очень быстро проявляются возрастные изменения на клеточном уровне, которые ведут ко всевозможным болезням. Во второй же группе результаты были противоположными. Одним словом, мат способствует быстрому старению. При этом в «родимом» мате таится огромная разрушительная сила.

В одном из самых первых словарей древнерусского языка, хранящемся в Ленинской библиотеке, слово, начинающееся со второй буквы алфавита и обозначающее женщину легкого поведения, присутствует равноправно с цензурными, а поясняется как происходящее от слова «блуд». Однако до этого словаря были еще так называемые «берестяные грамоты». И упомянутое матерное слово там тоже присутствует. Оказывается, слово это — не что иное, как имя демона, с которым с незапамятных времен общались наши языческие предки.

Все остальные слова русского языка имеют тоже демоническое происхождение. Перед нами реальные

# Выпускной в воскресной школе



имена демонов — воплощенного личностного Зла! Наши далекие предки произносили их имена для того, чтобы либо ублажить (принося при этом кровавые жертвы), либо напугать. Что же делаем мы? Мы материмся порой в разговоре с самыми близкими людьми, то есть призываем древних демонов просто так, для красного словца. И с тем же результатом, что и пращуры, которые взвывали ко Злу, чтобы наказать кого-то за серьезный проступок, — призываем это Зло себе на голову изо дня в день, из года в год.

Заблуждением является и общепринятое мнение, что мат — это славянская традиция. Сквернословие на Руси примерно до середины XIX века не только не было распространено, но и очень долго являлось уголовно наказуемым. Во времена царей Михаила Феодоровича и Алексея Михайловича выматерившегося человека подвергали публичной порке.

Церковь боролась с бранью, утверждая, что матерщинник «не наследует Царства Божия».

Епископ Варнава (Беляев) писал: «Сквернословие — гнусный порок, который в Священном Писании приравнивается к смертному греху (Еф. 5, 4-5). От него стонет Земля Русская, им растлены души.

Порок этот есть наследие чисто языческое. Причем и какое-то тайное, странное тяготение к нему стоят в прямой зависимости от того, насколько близко стоит человек к Богу. И если он отодвигается от Божества, то тотчас же начинает входить в область сатанину и приобретать эту скверную привычку — вместо Бога произносить имя лукавого и вместо божественных вещей поминать срамное. Скверные чудовищные предложения суть на самом деле «священные», «молитвенные» формулы, обращенные к срамным демонам.

Христианин! Употребляя их, кому ты служишь вместо Бога, кому молишься; что ты делаешь! Ты не просто совершаешь легкомысленное дело, не просто грубую шутку допускаешь. Но ты произносишь — хотя, несчастный, и не веришь, — страшные заклинания, ты накликаешь и привлекаешь гнуснейших бесов, ты в это время сатане приносишь противоестественную словесную жертву!...».

Если бы человек мог видеть, какой мощный отрицательный заряд, словно ударная волна взорвавшейся бомбы, распространяется во все стороны от скверного слова, он бы никогда не произнес его.

«Сретенский календарь».

(Степанов), директор — диакон Дионисий Прозоров и преподаватели. Затем состоялся праздничный концерт. Выступил школьный оркестр, зрителям представили постановку о доброте, любви к ближним, милосердии. Ребята очень старались. И хотя не обошлось без волнения, сыграли замечательно.

Кульминация торжества прошла во дворе

школы — выпускники в небо ручных голубей. Зрелице было действительно красивое: яркое солнце, синее небо, и в этот чистый, светлый простор взмыли белые птицы. Получилось весьма символично. Так и выпускники покидают стены родной школы... А закончился праздник чаепитием с конфетами и вкусными пирогами.

У директора школы диакона Дионисия день выдался напряженным. Но он уделил нам время для беседы:

— Вашу школу маленькой назвать нельзя...

— У нас 150 учеников в возрасте от четырех до шестнадцати лет, всего семь классов. При этом желающих прийти к нам все больше. Так что в этом здании, вроде и не маленькому, места уже не хватает. Но мы не жалуемся. Появляются новые предметы, в нынешнем году оркестр создали. Вообще благодаря педагогам жизнь школьная была весьма насыщенной. Не только базовым предметам внимание уделяли, но и участвовали в Малых Иоанновских чтениях — дети писали работы об истории, архитектуре храмов Архангельска, совершили поездку в Каргопольский район, занимались в кружках...

— Отец Дионисий, сколько сейчас выпускников?

— Три девочки: Аня Шевцова, Даша Цыбина, Вера Запрягаева. Но это не значит, что мы прощаемся с ними. Наши выпускники не забывают родную школу, обязательно приходят, общаются, посещают службы, поют в хоре. Школа стала для многих настоящим домом, где их всегда ждут.

Сергей Климов.  
Фото автора.

# Духовные врата Архангельска

Архангелогородцы уже привыкли к красивой деревянной часовенке, что недавно выросла на площади у железнодорожного вокзала. Ладная постройка не только украсила Привокзальный район, но и придала окружающей архитектуре некую теплоту, уют. И вот утром 27 мая состоялось освящение часовни в честь преподобного Сергия Радонежского.

Народу собралось немало: священнослужители, представители Северной железной дороги, верующие горожане, многочисленная пресса... Молебен в



честь освящения совершил епископ Архангельский и Холмогорский Тихон. Казалось, что даже сама природа радовалась этому светлому событию — на небе ни тучки.

В своем обращении владыка сказал:

— В праздничные пасхальные дни мы отмечаем столь отрадное событие. Не часто освящаем храмы и часовни. И это особый день для железнодорожников, жителей и гостей нашего города. Сергий Радонежский является покровителем железнодорожной дороги, и новая часовня станет духовными вратами Архангельска. Примечательно и то, что в Москве на Ярославском вокзале стоит также часовня в честь этого святого. И теперь путь будет от начала и до конца благословленным.

Затем выступил начальник Архангельского отделения СЖД Валерий Шиленко. Он отметил важность происходящего как для его коллег, так и для всего областного центра. В. Шиленко заверил, что сотрудничество Церкви и железнодорожники будет продолжаться.

Настоятель храма Всех Святых протоиерей Вадим Антипов, который духовно окормляет строительство храма, рассказал, что возведение часовни преподобного Сергия Радонежского велось с февраля и осуществлялось на пожертвования благодетелей. Немалую помощь оказали и железнодорожники. Открытой часовни будет каждый день.



Но событие этого дня — только начало. Архангельская и Холмогорская епархия планирует построить неподалеку большой каменный храм в честь новомучеников и исповедников земли Архангельской. Эти люди погибли в страшные годы гонений на Православие. Многие из них были захоронены на месте, где впоследствии образовалась Привокзальная площадь. Сейчас идет подготовка проекта будущей церкви. Ожидается, что на возведение храма уйдет около двух лет.

**Сергей Климов.  
Фото автора**

## ПОЧЕМУ МЫ ТАК ГОВОРИМ

# Словам тесно, а мыслям просторно

Русский язык богат оборотами речи, в краткой форме которых заключена глубочайшая мысль. Из поколение в поколение наследуются они, народ назвал их крылатыми выражениями. Однако мы зачастую не знаем, откуда пошли они, нередко весьма произвольно трактует первоначальный смысл. Между тем многие выражения эти взяты из Священного Писания.

Поэтому для читателей вводим новую рубрику «Почему мы так говорим».

## В поте лица

Так сказано было Богом Адаму, изгнанному из рая: «...в поте лица твоего будешь есть хлеб, доколе не возвратишься в землю, из которой ты взят, ибо

прах ты и в прах возвратишься» (Быт. 3, 19). В поте лица — то есть тяжким трудом.

## Вавилонское столпотворение

На церковнославянском столпотворение — строительство столпа, башни. В книге Бытия Священного Писания повествуется о попытке людей построить в городе Вавилоне башню до небес и таким образом обессмертить себя в глазах потомков. «И сошел Господь посмотреть город и башню, которые строили сыны человеческие. И сказал Господь: вот, один народ и один у всех языки; и вот начали они делать, и не отстанут они от того, что задумали делать». Бог наказал возгордившихся людей, пожелавших «сделать себе

имя»: смешал язык их так, что «один не понимал речи другого», и рассеял людей по всей земле (Быт. 11, 1-9).

Вавилонское столпотворение — в переносном смысле полный беспорядок, суматоха.

## Козел отпущения

В третьей книге Моисеевой Левит читаем: «...и возложит Аарон обе руки свои на голову живого козла, и исповедает над ним все беззакония сынов Израилевых и все преступления их и все грехи их, и возложит их на голову козла, и отошлет с нарочным человеком в пустыню, и понесет козел на себе все беззакония их в землю непроходимую...» (Лев. 16, 21-22).

Козел отпущения — кто-либо, несущий ответственность за других.

# С сельским хозяйством забот хватает

Весна нынче отыгрывается за теплую зиму: уже и лето на пороге, а погоды нет... Тем не менее монастырь наш своевременно не только подготовился к посевной, но и начал работу на полях. О том беседуем с духовником обители игуменом Варлаамом (Дульским). По благословению настоятеля монастыря архимандрита Трифона он несет послушание ответственного за посевную.

— Отец Варлаам, хозяйство обители — многопрофильное, тут необходимы и организаторские способности, и знания специальные, и опыт. Конечно, Вы уже более десяти лет в Сие, на всех участках потрудились, однако ведь человек городской...

— Признаться, на первых порах мне страшновато было. Но дело решается с молитвой и размышлением. И к тому же мы все больше опираемся на знания и опыт специалистов.

— На Севере издавна говорилось: «Картошка — второй хлеб». Но в прошлом году повсеместно урожая не было. Как нынешней весной решили проблему с семенным картофелем?

— По доступной для монастыря цене купили в вологодском совхозе «Майский». Причем сорта взяли разные: «Петербургский», «Луговской», «Елизавета»... Выращенный у себя ранний «Снегирь» посадили первым. Это в Хоробрице. Сажали вручную — берегли ростки.

— Как в монастыре положено приступить к посевной? Наверняка какие-то подробности будут полезны для мирян.

— В обители все совершается по благословению отца настоятеля. По приезде на хозяйственное подворье в Хоробрице, помолившись вместе с братией, окропили поля святой водой. Перед самой посадкой пропели пасхальный тропарь «Христос воскрес». И потрудились с хорошим настроением.

— В этой большой деревне у монастыря животноводческая ферма и пекарня. Не планируете и далее расширять здесь хозяйственную деятельность?

— Намерены основные картофельные поля сосредоточить именно в Хоробрице — тут есть большое овощехранилище. И заброшенных, испорченных полей очень много! Лет пятнадцать не использовались. Мы хотим возродить эту землю.

— Местных жителей будете привлекать?

— Механизаторы, кроме монастырских, у нас из местных. За хранение картофеля и подготовку семян к посевной отвечает местный житель Олег

Алексеев. Человек он молодой, добросовестный, рачительный хозяин. Отец Олега — Иван Арсентьевич Кузнецовых — наш основной механизатор, он настоящий профессионал своего дела. Еще один сын Ивана, Арсений, тоже механизатор. Когда учился в Архангельске, одно время жил на монастырском подворье, так что мы хорошо знаем этого парня, ценим его трудолюбие. В одном звене с ними и трудники обители Александр Голицын и Алексей Шпилев. Почти все работы на земле у нас механизированы — вспашка, боронование, окучивание, последующая обработка земли... В Хоробрице у людей есть желание участвовать в наших общих трудах, они говорят нам об этом. Собираемся привлечь к работе в телятнике и коровнике опытных животноводов из местных.

— У монастыря есть огородное хозяйство. Как тут с непогодой справляются?

— Теплицы и грядки в ведении заботливого и старательного монаха Елисея. И нынче он с помощниками хорошо потрудился — выращена рассада помидоров и огурцов, свеклы и капусты...

— Каковы перспективы с сенокосом? Ведь недаром сказано, что у коровы молоко на языке.

— Прошлым летом мы заготовили столько сена, что часть его продали. А потом случилось непредвиденное: из-за несчастного случая скорпела еще часть сена. Но и при этой потере животным хватило корма до начала выпаса. А в этом году ситуация пока что тревожная — с заливных лугов вода не ушла до сих пор. Много забот и с лугом хоробрицким. Он давно требует улучшения. Предстоят работы по мелиорации, надо сеять новые травы. Словом, полностью

луг обновить. Ведь последний раз это было сделано лет тридцать назад.

— Значит, вам без профессионалов в хозяйстве не обойтись?

— Недавно приняли на работу завфермой зоотехника. У Василия Притчина высшее образование, большой опыт — работал в Приморском районе, 20 лет руководил фермой. Человек разбирается в своем деле. При первом же посещении внимательно осмотрел монастырское стадо, похвалил, что оно в хорошем состоянии. Работы будет много и для строителей: надо перепланировать телятник, переоборудовать тамбуры в коровнике, конюшню обустроить, восстановить водонапорную башню... Необходимы современные доильные аппараты.

— Для решения всех этих задач, наверное, потребуются немалые финансы?

— Сколько раз приводилось убеждаться, что Господь через добрых людей самое необходимое всегда дает. И ровно столько, сколько нужно. Но, конечно же, если не сидишь сложа руки. У монастыря давно установились отношения с главой Холмогорского района. Владимир Васильевич Ющенко толковый хозяйственник. Ни один вопрос, с которым приходилось обращаться, не рассматривался как-то невнимательно, что называется, мимоходом. Такой же прием мы ощущаем в департаменте Агропромышленного комплекса областной администрации. Руководитель этого департамента Валентин Викторович Гинтов убедил нас, что при поддержке администрации нам следует заняться картофелем более серьезно. В общем, все чаще встречаешь таких людей, которые расположены к монастырю, видят перспективы его хозяйствования.

Беседу вела Нина Орлова.



Фото игумена Варлаама.

# Мы загоняем себя в круговорть...

«У меня двое сыновей-школьников, воспитываю их одна. И работа не из простых. Кручусь, как белка в колесе. Еще до работы надо много дел переделать: завтрак приготовить, ребят накормить, проверить, как одеты, и в школу отправить, дома что-то прибрать, себя в порядок привести — для хорошей молитвы времени зачастую не остается. А вечером уже устала — опять молитва наспех. Очень меня это угнетает. А выход-то где?».

Р. Т.,  
г. Архангельск.

Вы ведь наверняка понимаете, что все мы сами себя загоняем в круговорть. Подчас не соразмеряем время и силы и при этом не очень-то толково распределяем свои дела. Вы смущаетесь молитвой наспех. Однако без четко выделенного времени на молитву Вам вряд ли удастся это устранить. Может, встать пораньше, минут на 15. Мальчики ваши — школьники (не знаю, сколько им лет), но следует как можно раньше приучать их к самостоятельности. Пусть часть ваших забот берут на себя. А насчет утренней приборки в доме, то не лучше ли будет перенести это на вечер? Ведь получается, что на ра-

боту идете уже уставшей, и настроение — не лучшее, вините себя, что без молитвы остались. Еще один момент: собранность на молитве. Дело не в том даже, сколько времени молишься, а — с какой сосредоточенностью, от души ли...

Давайте прислушаемся к совету, данному 150 лет назад святителем Филаретом Московским: «Когда утром пробудишься от сна, помысли, что Бог дает тебе день, которого ты сам себе не мог бы дать. Отдели первый час, или хотя бы первую четверть часа, и принеси ее в жертву Богу в благодарной и благопросительной молитве. Чем усерднее это делаешь, тем более освятишь свой день, тем крепче оградишь себя от искушений.

И когда отходишь ко сну, помысли, что Бог дает тебе покой от трудов. Отмыи часть времени от твоего покоя, посвяти его Богу чистою и смиренною молитвою. Ее благоухание приблизит к тебе Ангела, для охранения твоего».



«Объясните, пожалуйста, что такое воцерковление? Может, это обряд такой? Мне говорят: потому ты такая скованная во время службы, что не воцерковлена...».

А. Павлова, студентка,  
г. Архангельск.

Воцерковление — постепенное вхождение в Церковь, становление полноправным ее членом. Обретение определенного состояния духа. Но и знания нужны. В Архангельске уже не один год действуют Начальные православные богословские курсы, горожане их охотно посещают. Неподготовленному человеку многое неизвестно и непонятно: как поставить свечу, приложиться к иконе и как молиться о здравии... Как понимать слышимое в храме, читаемое в Евангелии, то или иное богослужебное действие. Невольно человек теряется, ему неловко перед окружающими.

Без приложения усилий ничто не получается. Надо интересоваться, узнавать, почтенно посещать церковную службу. Поможет и общение с прихожанами храма. Не стесняйтесь обращаться за советом к священнику. Читайте соответствующую литературу — ее теперь так много.

Архимандрит Трифон.

## ПОКУШЕНИЕ



## Злоумышленники снова пытались поджечь дом отца Владимира Кузива

ца дома две трехлитровые бутылки с горючей жидкостью. Сразу же была вызвана пожарная охрана и милиция.

— Опасаясь за свою жизнь и имущество, мы постоянно держим наготове несколько бочек с водой. Только благодаря этому пожар не охватил все здание. Обгорела обшивка дома со стороны кабинета батюшки. После осмотра места происшествия был составлен протокол, всех свидетелей пригласили дать показания.

Как сообщили в ОВД Октябрьского округа города Архангельска, через три минуты на место происшествия прибыли сотрудники милиции. По подозрению в совершении поджога задержаны три человека. В ходе дальнейшей работы следственно-оперативной группы и криминалистов с места происшествия были изъяты важные вещественные доказательства.

Напомним: 24 ноября 2007 года неизвестные злоумышленники бросили в

окно спальни отца Владимира бутылку с зажигательной смесью. Погибла значительная часть имущества семьи священника. По факту поджога Следственный отдел при ОВД по Октябрьскому округу Архангельска возбудил уголовное дело по ч. 2 ст. 167 УК РФ — «умышленное уничтожение или повреждение имущества с причинением значительного ущерба, совершенные путем поджога». Основной версией произошедшего рассматривалось стремление заказчиков поджога воспользоваться землей, на которой расположен дом священника.

Второй раз попытка поджога была совершена 16 апреля 2008 года. Хозяева дома заметили высокого мужчину в черной куртке, который, перескочив через забор, скрылся. Рядом с домом вызванная на место происшествия милиция обнаружила три 5-литровых бутылки с горючей жидкостью.

«Православие на Северной земле».

# Молитвенно отметим даты

**1 июня** — неделя (воскресенье) 6-я по Пасхе, о слепом. Память благоверного великого князя Димитрия Донского († 1389 г.).

**3 июня** — Владимирской иконы Божией Матери (празднество установлено в память спасения Москвы от нашествия крымского хана Махмет-Гирея в 1521 г.). Поминование равноапостольных царя Константина († 337 г.) и матери его царицы Елены († 327 г.).

Царь Константин был первым «царем во христианах». Перед одним из сражений ему было знамение на небе: Крест Господень с надписью «Сим победиши». Константин одержал победу и стал всенародно исповедовать Христа. В 330 году перенес столицу Римской империи в Византию. За заслуги перед Церковью и народом император был назван Великим. Его мать царица Елена также приняла христианство, ею был обретен Крест Господень в Иерусалиме.

**4 июня** — Отдание праздника Пасхи.



Вознесение Господне. Сийская иконописная мастерская.

чтобы широко раскрыть для нас двери небесные».

**7 июня** — Третье обретение главы Предтечи и Крестителя Господня Иоанна (ок. 850 г.).

**8 июня** — память святых отцов Первого Вселенского Собора (325 г.). Икон Божией Матери Челнской и Псково-Печерской, именуемой «Умиление» (празднование переходящее — в неделю седьмую по Пасхе).

На Первом Вселенском Соборе, состоявшемся в малоазийском городе Никее (территория современной Турции) было отвергнуто лжеучение Ария, утвержден догмат единосущия Сына Божия с Богом Отцом, это было изложено в Символе веры (первых семи членах). Собор постановил праздновать в первое воскресенье после весеннего полнолуния.

**10 июня** — День интронизации Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II.

**11 июня** — обретение мощей прп. Иова, в схиме Иисуса, Анзерского (2000 г.). Иконы Божией Матери «Споручница грешных».

**14 июня** — Троицкая вселенская родительская суббота. Поминование усопших.



Троица Ветхозаветная. Сийская иконописная мастерская.

из них. И все исполнились Духа Святого». Апостолы обрели дар говорить на разных языках, нести людям учение Христа. Это начало Церкви как сообщества людей, объединенных одной верой.

**16 июня** — День Святого Духа.

**18 июня** — Игоревской иконы Божией Матери (1147 г.).

**22 июня** — неделя (воскресенье) 1-я по Пятидесятнице, Всех святых. Икон Божией Матери «Умягчение злых сердец» и «Нерушимая Стена» (празднование переходящее — в Неделю Всех святых). Заговенье на Петров пост.

**23 июня** — начало Петрова поста.

**24 июня** — апостолов Варфоломея и Варнавы († I в.). Иконы Божией Матери, именуемой «Достойно есть» («Милующая»).



Икона Божией Матери «Достойно есть» («Милующая»).

Апостол Варфоломей — один из первых 12-ти учеников Христова. Проповедовал Евангелие в Сирии и Малой Азии, по молитвам ко Господу совершал множество чудес и исцелений. Мученически погиб от идолопоклонников. Многие исцеления болящим подавались и от мощей святого. Варнава принадлежит к лику 70-ти св. апостолов. Уроженец острова Кипр. Вместе с апостолом Павлом проповедовал в Антиохии Сирийской. Замучен язычниками в Саламине (остров Кипр) около 62 года. На месте его захоронения происходили чудеса, исцелялись больные.

**25 июня** — преподобных Василиана и Ионы Пертоминских, Соловецких († 1561 г.).

**28 июня** — свт. Ионы, митрополита Московского и всея России, чудотворца († 1461 г.).

**29 июня** — неделя (воскресенье) 2-я по Пятидесятнице, Всех святых, в земле Российской просиявших.

# Церковь в Бари возвращается в Россию

30 апреля официально подписан акт о переходе подворья Русской Православной Церкви в Бари от городского муниципалитета итальянскому правительству, которое безвозмездно передает его Российской Федерации.

Принципиальная договоренность о передачи России комплекса с храмом Николая Угодника была достигнута во время итalo-российского саммита в Бари в марте 2007 года. 22 ноября 2007 года во время пребывания тогдашнего премьера Романо Проди в Москве было принято межправительственное заявление о намерениях, в котором правительство Италии взяло на себя обязательства о безвозмездной передаче комплекса.

Храм свт. Николая Чудотворца был заложен в 1913 году по решению царя Николая II, посетившего (еще будучи цесаревичем) этот город. Построен по проекту академика Алексея Щусева в 1918 году на народные деньги. И место выбрано не случайно: рядом стоит храм, в котором пребывают мощи святителя. В 1937 году русское подворье было национализировано по указу Бенито Муссолини и передано в распоряжение мэрии.

Бари — один из самых посещаемых православными паломниками городов на Апеннинах.

ИТАР-ТАСС/ Патриархия.ru



фото А.Г.

До закрытия монастыря безбожной властью была здесь архивная палата, где хранились различные документы — свидетели многовековой истории обители и ее насельников. Ныне, после произведенных археологических раскопок, сооружено новое кирпичное здание, которое органично сочетается с архитектурным ансамблем монастыря. Автор согласованного с министерством культуры проекта Галина Анисимова.

## МОНАСТЫРСКАЯ ТРАПЕЗА

### Праздничный стол



#### Селедочный паштет

Норма: 2 соленые сельди, 1 луковица, 1 яблоко, 3 вареных яйца, 100 г сливочного масла, 1 свежий огурец для украшения.

Яблоко очистить от кожуры и удалить семенную коробочку, нарезать его небольшими кусочками. Так же нарезать предварительно очищенную луковицу и 2 яйца. Отделить от сельдей головы и хвосты (не выбрасывать), очистить рыбу от кожи и внутренностей, отсоединить филе от костей и нарезать кусочками. Подготовленные продукты измельчить до однородной массы. Добавить масло и хорошо перемешать. Готовый паштет выложить на узкую тарелку, сформировать в виде рыбы, используя голову и хвост сельди. Украсить нарезанным соломкой яичным желтком, полоской по всей длине — крошками белка, а по бокам — кружочками огурца. Паштет подавать охлажденным.

#### Капустные котлеты

Норма: 200 г капусты, 1 яблоко, 50 г сливочного масла, 50 г манной крупы, 1 яйцо, 50 г панировочных сухарей,

50 г растительного масла для жарки, соль, черный молотый перец, зелень для украшения.

Удалить у яблока сердцевину, нарезать его тонкими ломтиками. Капусту нашинковать. Соединить яблоко с капустой, выложить на сковороду с растопленным сливочным маслом и туширь 15-20 минут. Добавить манную крупу, перемешать. Тушить еще 15 минут, постоянно помешивая. Вбить в остывшую массу яйцо, посолить, поперчить, тщательно вымешать. Сформировать котлеты, запанировать их в сухарях и обжарить на растительном масле до золотистого цвета. К столу подавать, украсив зеленью.

#### Печенные яблоки

Норма: 4 больших яблока, 2 ст. ложки сахарного песка, изюм (или густой джем), орехи, корица.

Яблоки вымыть, вынуть сердцевину и начинить смесью изюма (джема), орехов и сахара. Уложить в форму, налив на дно несколько столовых ложек воды, и посыпать яблоки корицей (не переборщите!). Запекать в духовке примерно 20 минут.

Просим не использовать нашу газету в хозяйственных целях. Если она стала Вам не нужна, передайте ее другим людям.

**Адрес редакции:** 164531, Архангельская обл., Холмогорский р-н, Сийский монастырь. **Учредитель:** Свято-Троицкий Антониево-Сийский монастырь. **Газета зарегистрирована в СЗРУ ГК РФ по печати (г. Санкт-Петербург). Регистрационный номер 022636 от 10.08.2001 г. E-mail: siya@atnet.ru** **Гл. редактор:** архимандрит Трифон (Плотников). **Ответств. за выпуск:** Н.Ф. Орлова. **Верстка:** иеродиакон Феофил (Волик). **Корректор:** В.В. Аверина.

Контактные телефоны по всем вопросам: (230 или 818-30) 20-1-40 — Сийский монастырь (8182) 26-91-29 — г. Архангельск, подворье

Православная газета  
**«Духовный СЪЯТЕЛЬ»**

Отпечатано в типографии ОАО «ИПП «Правда Севера». Подписано в печать 25.06.2008 в 10.00. Заказ № 8306. Тираж 5000. Цена свободная.